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SINTESI ATTIVITA’
Sezione 1 – Descrittiva              
1.1. Denominazione attività   

	LEARNING WEEK  CUSMIBIO
“UN TUFFO NELLE BIOSCIENZE PER IMMAGINARE IL PROPRIO DOMANI”

CLASSI  TERZA  E QUARTE ITIS INDIRIZZO BIOTECNOLOGICO SANITARIO E QUARTE LICEO SCIENTIFICO OPZIONE SCIENZE APPLICATE



	1.2 Responsabile progetto  

	Il presente progetto viene presentato dai docenti del dipartimento di scienze e dagli ITP su proposta del CusMiBio, centro universitario per la diffusione delle Bioscienze. Il CusMiBio è nato nell'aprile del 2004 da una collaborazione tra l'Università degli Studi di Milano e l'Ufficio Scolastico Regionale per la Lombardia, proponendosi come cerniera di collegamento tra attività scolastiche, ricerca scientifica universitaria, amministrazioni pubbliche o imprese attente alle innovazioni in campo biotecnologico. 
La nostra scuola aderisce al progetto per offrire agli studenti una possibilità più ampia di realizzare percorsi di orientamento in uscita di alta qualità.

I docenti che si sono resi disponibili e verranno selezionati per seguire i ragazzi nella LW  effettueranno il monitoraggio dell’andamento delle attività ed il raggiungimento degli obiettivi.


	1.3 Contesto ed obiettivi

	Di fronte a scenari economici e sociali in continua trasformazione, diventa sempre più necessario un orientamento che aiuti i ragazzi a indirizzare le scelte negli studi e nell’ambito professionale.

Con i contenuti e le modalità di attuazione della learning week, il CusMiBio intende fare interagire la ricerca scientifica universitaria con la scuola secondaria nel momento più critico della formazione di un giovane: quello del passaggio all’Università o dell’ingresso nel mondo lavorativo. L’obiettivo principale della LW proposta dal CusMiBio è quello di accrescere il numero di scelte consapevoli verso percorsi formativi nell’ambito delle Bioscienze e di fare emergere le vocazioni alla ricerca, indispensabili per lo sviluppo e la crescita del Paese.

Area di intervento: 
- Successo formativo, per il rafforzamento delle competenze acquisite nell’ambito dei programmi scolastici, in vista della prosecuzione del percorso formativo e/o dell’ingresso nel mondo del lavoro.

- Orientamento alla formazione: percorso mirato ad accompagnare gli studenti nella scelta consapevole  di percorsi formativi in ambito universitario o della formazione professionale.

Finalità e obiettivi
- Stimolare la curiosità e lo studio delle materie scientifiche;

- Sviluppare e consolidare le conoscenze acquisite attraverso la didattica laboratoriale;

- Creare una cittadinanza scientifica e tecnologica;

- Promuovere l’acquisizione di attitudini ed atteggiamenti finalizzati all’orientamento dei giovani per l’inserimento nei vari ambiti delle attività professionali.

Competenze trasversali
- Acquisizione di esperienze e sviluppo di relazioni;

- Abitudine a lavorare in team;

- Capacità di problem-solving;

- Riflessione sulle implicazioni etiche delle biotecnologie;

- Utilizzo del  mezzo informatico per la ricerca 

Metodologie didattiche
Il percorso proposto si avvale di una metodologia innovativa, interattiva e con l’utilizzo di risorse multimediali, che sa accostare lezioni teoriche, visite guidate e attività laboratoriali. 

Il percorso formativo - educativo punta al rafforzamento delle competenze dei giovani ed a un più efficace avvicinamento al mondo universitario e/o del lavoro.

	1.4 Durata
Il percorso intensivo learning week ha durata di 40 ore che si svolgeranno nell’arco di una settimana.

Indicativamente potrebbe realizzarsi nel mese di giugno 2014 o nel mese di settembre 2014.

	1.5 Luoghi e risorse umane

	Il percorso si svolge presso l’Università degli Studi di Milano e in particolare nei laboratori del CusMiBio (laboratorio di biotecnologie e di informatica per le scuole superiori) che comprendono un laboratorio didattico-sperimentale, per studi di biologia molecolare e genetica e un laboratorio informatico per l’utilizzo di una varietà di banche dati.

I laboratori del CusMiBio sono adatti ad accogliere fino a 30 studenti.

Le attività di laboratorio vengono condotte in piccoli gruppi da circa 6/7 studenti guidati da un tutor universitario e coordinate da un docente di riferimento. Per le conferenze ci si avvale di docenti dell’Università degli Studi di Milano.

Si prevede il coinvolgimento di un numero di alunni compreso tra i 15 e i 30 delle classi  4 ad indirizzo scientifico (Liceo delle Scienze applicate  ed ITIS ad indirizzo biotecnologico) e della classe 3^A Chimica .

Gli studenti saranno selezionati secondo i criteri che in genere vengono utilizzati per le attività di orientamento in uscita che prevedono un contatto con esterni in ambito lavorativo (pubblico o privato):  profitto positivo, soprattutto nelle discipline scientifiche; qualità dell'impegno a scuola; capacità relazionale e di collaborazione con altri; attitudine a lavorare in laboratorio; interesse per il percorso specifico proposto.

La scuola dovrà prevedere almeno un tutor, a seconda del numero di studenti coinvolti, tra le docenti che hanno dato la disponibilità: prof.sse De Falco, Meroni, De Paoli. Il/i tutor che seguirà/seguiranno la realizzazione del progetto e la sua presenza in laboratorio non è obbligatoria, anche se auspicabile. 


	1.6 Beni e servizi

	La learning week è un percorso che si realizza con un finanziamento a Dote della Regione Lombardia. 

Per la presentazione di una proposta progettuale è necessario strutturare un Partenariato di cui è capofila l’Università degli studi di Milano e che vede coinvolti altri istituti scolastici.
La proposta progettuale deve essere presentata tassativamente entro il 15 ottobre 2013 attraverso il portale di Regione Lombardia: questa procedura verrà eseguita da CusMIBio (attualmente in attesa della nostra adesione al partenariato) che ha definito i contenuti della learning week ed ha contattato le scuole interessate.

Seguirà una valutazione delle proposte da parte di Regione Lombardia e la pubblicazione dell’albo dei progetti approvati entro gennaio 2014. Da quel momento sarà possibile accedere al finanziamento individuale a Dote (una Dote per ciascun studente) e realizzare il percorso programmato.

Si sottolinea che il partenariato che si intende stipulare è indispensabile per poter accedere non solo alla LW ma anche ad eventuali future possibilità di stages: il tutto si inserisce quindi non solo, in senso generale, nei percorsi di orientamento in uscita ma anche, in modo più specifico, in quella promozione dell'alternanza scuola-lavoro che viene espressamente richiesta alle scuole superiori.

	Si allegano il progetto CusMIBio completo di programma della learning week (tot 6 pagine), la relazione sulle attività della nostra scuola (tot 2 pagine) ed il modulo per l’accordo di partenariato (tot 4 pagine)

Cinisello Balsamo, 05/10/13
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